

Как избежать уличных конфликтов *(консультация для учащихся)*

Злоумышленников, которые могут пристать к вам на улице, можно разделить на две условные категории: Которые действуют спонтанно (желание завладеть вашим имуществом возникает вследствие алкогольного или иного наркотического опьянения), и категорию преступников, действующих преднамеренно, с заведомым расчетом. У той и другой категории есть свои особенности поведения, обе категории по своему опасны, и имеют свои психологические особенности.

Если к вам пристаёт злоумышленник

Стоит отметить, что если к вам пристал прохожий, или группа прохожих с предложением «поговорить», скорее всего, их цель чтобы вы мирно отдали ему свой телефон/деньги/другое имущество. Такие люди – неплохие психологи в душе, зачастую они не нацелены на «разбой», насильственный метод завладения имуществом. Они знают уголовный кодекс, имеют навыки психологического воздействия на личность, отчего жертва зачастую добровольно расстается с имуществом. Даже если при этом злоумышленники будут пойманы, у них будет безоговорочный аргумент к органам правопорядкам – «он добровольно отдал нам эту вещь». Невольно вспоминается старый анекдот про «купи кирпич», где преступники продавали жертве кирпич за 100 рублей. Этот анекдот имел реальную основу в первой половине 20 века. Так как в таком случае, при поимке злоумышленников, они получали не «ограбление», а «мошенничество».

Как необходимо действовать. Если вас окликнули на улице незнакомцы – не стоит к ним подходить, обращать на них внимание. В случае если они подойдут непосредственно близко и протянут вам руку – скажите им, что вы незнакомы. В таком случае ваши действия верны как с позиции этики, так и с позиции мировоззрения злоумышленника, ведь он тоже не просто так протягивает вам руку. Если же вы пожали злоумышленнику руку, скорее всего, вам уже не отвертеться от беседы, так как вы теперь вроде как приятели. Ничего не поделаешь, большинство злоумышленников действуют именно так. Правда, сейчас эти законы немного притупились. Молодое поколение уличных хулиганов может просто преградить вам дорогу и, не давая пройти, начать задавать различные вопросы. Эти вопросы задаются с целью разжигания конфликта, моделирования ситуации, в которой

вы окажетесь «не правыми», а значит, должны будете расстаться с определенными материальными благами. Вопросы могут быть разными, например: «За кого гоняешь?» («За какую футбольную команду болеешь?»). В таком случае ответ «За Динамо» или «За Челси» или за любую другую команду будет неправильным, единственно правильно будет сказать «За Россию» (т.е. страну, где вы находитесь в момент речи). Также популярным вопросом является «Что слушаешь» – на такой вопрос также не стоит называть жанр или музыкальный коллектив, следует ответить «радио», такой ответ является универсальным.

Приготовьтесь к тому, что ваш диалог – это проверка вас на прочность. Злоумышленник изучает вас, исследует, ищет слабинку. Алан Пиз в своей книге «Язык Телодвижений» описывает такое понятие как «личное пространство». Это пространство, в среднем, 40-60 сантиметров вокруг человека, при вторжении в которое человек испытывает дискомфорт. Очень часто злоумышленник в разговоре с прохожим подходит достаточно близко, смотрит в глаза, пытается сократить ваше личное пространство, тем самым вывести вас из равновесия. Не давайте злоумышленнику почувствовать над вами власть, ведите себя спокойно, не избегайте взгляда, говорите кратко, не жестикулируйте руками, это может вывести злоумышленника из себя. Не вступайте с собеседником в споры, сводите разговор на нет, если вы куда-то идете, не замедляйте движения. Если злоумышленник начинает вас о чем-то расспрашивать, задавайте встречный вопрос «Зачем интересуешься?». Этот вопрос переключал в уличную среду из криминальной среды СССР. На такой вопрос нельзя отвечать «просто», «просто так». Обычно отвечают «для себя», если эта информация важна. В случае уличного разговора такой интерес неприемлем.

В любом случае следует понимать, что данные советы относятся только к тем случаям, когда к вам пристают с разговором уличные хулиганы. Если в темной подворотне вам встретится вооруженный преступник, то отдайте ему то, что он хочет, так как жизнь важнее любых материальных благ.

Если к вам пристаёт человек в алкогольном опьянении

Следует обратить внимание на его состояние. Условно оно может быть разделено на «мирное» и «агрессивное». Злоумышленник в алкогольном опьянении опасен, непредсказуем, его поведение импульсивно. В общении с таким человеком, избегайте резких повышений голоса, избегайте конфликтных фраз, угроз. Избегайте

жестикуляций. Будьте сдержаны в жестах, активная жестикуляция действует на собеседника как красная тряпка на быка. Ваша речь должна быть сдержана, спокойна, вы должны вести себя исключительно уверенно, но в то же время не нахально. Не давайте «собеседнику» понять, что вы боитесь, но в то же время не ведите себя исключительно самоуверенно. Ваш разговор должен быть спокоен, речь уважительна – таким образом, вы не дадите злоумышленнику повода для конфликта. Следите за настроением собеседника. Если тот спокоен, ваш диалог будет набирать мирные ноты, после чего, скорее всего, закончится. В случае если опьяненный собеседник предложит вам выпить, вежливо откажитесь, предложите «в другой раз». Согласиться в данном случае – будет большой ошибкой, даже если разговор стал уж очень «мирным». Важно понимать, что злоумышленник в состоянии алкогольного опьянения в своих действиях импульсивен, непредсказуем, это чрезвычайно конфликтная категория людей, с ней необходимо вести себя чрезвычайно осторожно. Не стоит забывать, что капитал наживается куда быстрее, чем здоровье.

Итак из вышеперечисленного можно вывести следующие **правила поведения:**

- Не дайте понять преступнику, что вы боитесь, не паникуйте, это вас не спасет.
- Не ведите себя надменно, будьте спокойны, ведите себя вежливо.
- Не откликайтесь на предложения поговорить. Вы не настроены на диалог, у вас дела. В случае обращения к вам отвечайте, но не стоит идти туда, куда вас зовут, останавливаться.
- Избегайте лишней жестикуляции.

И главное – **избегайте безлюдных мест.**